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pantometra), témese la distancia entre 30 y 30,
que es la mitad de 60 ; y cortando la B E igual &
los 30, se tirard de E la ED, haciendo el dngu~
lo E igual al dngulo C; y si la figura se formare
aparte, se hard lo mismo en el estremo B, ti-
rando de este la B D, formando el dngulo B
igual al mismo B, y las dos lineas de los estre-
mos se juntarén siempre en D.

Si se pidiere que dado el tridngulo B DE
de 30 pies por lado, se haga otro semejante,
que sea doblado, témese en el compas su lado
BE, y njistese 4 los puntos 30 y 30; y dejanda
gnieta la pantémetra, tomese la distancia de 60
4 60 en las mismas lineas de los planos; y ha-
ciendo la B C de 60 pies, se tirardn las B A CA,
haciendo iguales los dogulos C y B & sus corres-
pondientes B y E, y se habré concluido la ape~
racion,

De esta préictica se infiere poder hacer cual-
quiera otra figura semejante; como si dado el
tridngulo mayor A BC, se pidiere otro, que
fuere su sexta parte, se tomaria la BC en el
compds ; y ajustada en las lineas de dos planos &
los nimeros 60 y 60 (que tiene su lado), de-
jando quieta la pantémetra , se tomara la distan~
cia de 10 4 10, que es sexta parte de 60, cuya
linea serfa B G, sobre la cual se construird el
tridogulo BG F , semejante al BC A; y si dadoel
BGF , se pidiereotro triplo 4 él , se ajustaré su
lado 10 4 los puntos 10 y 10 de las lineas de
los planos, y estando asf la pantémetra , se po=
dra hacer el triplo, tomando el numero de 30
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4 30 ; vy sobre este se formara el tridngulo BED,
que serd como tres veces BGF; 6 sise toma el
naimero de 60 4 60, sobre este se formard el
triagngulo BC A, que sera como seis ; y por estas
reglas se puede inferir de hacerse lo mismo con
cualesquiera planos, en los que , sxfucrcn de mu-
chos lados , se repetirdn las operaciones por cada
lado de la figura, si la dada fuere irregular, ha-
ciendo los dngulos iguales cada uno & su corres=
pondiente; y si fueren circulos , se obrard lo
mismo con sus didmetros. La demostracion de
todo esto se expresa en la figura siguiente.

PROPOSICION LXXXVIL

Hallar la razon que tienen entre si cualesquierd
figuras semejantes (Fig. 87).

Sean tres rectdngulos , cuadrados ¢ paralel6-
gramos, PBN, AB V, D BL: pidese qué par-
tes son unos de otros.

Operacion.

Tomese con el compés el lado P B, yajustese
transversalmente & las lineas de los planos (Fig.
78), entre cualesquiera puntos iguales ; sea de
60 4 60: déjese quieta la pantémetra, y tomese
el lado AB (Fig. 87), y véase & qué punlos se
acomoda en las mismas lineas de la paul(m}ctra:
sea de 4% & 45 : véase qué parles es 45 de 60, y
se halla, que son tres parles de las cuatro enque
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se divide el niimero 60, que son 15 partes cada
una de las cuatro; de que resulta, que el recti-
lineo ABV es tres cuartos de todo el PBN, y el
trapecio PANY es un cuarto de la figura.

Para saber qué proporcion tiene el otro rec-
tilineo DBL, témese DB en el compas , y véase
4 qué puntos se ajusta en la pantémetra (sin que
esta se haya movido de como se dejé), y se halla,
que es entre los nimeros 15 y 15 de las mismas
lineas de los planos; con que siendo 15 la cuarta
parte de PB, que es 60, serd el rectilineo BDL,
cuarla parte de todo el PBN; de que se infiere,
que DBL y PANYV son de igual superficie, y
los dos juntos son iguales al trapecio ADVL, que
queda en el centro.

Para probar que DBL es cuarta parte de
PBN, perfeccionese el cuadrado DBML, y se
halla, que sobre la diagonal DL se han formado
tres rectilineos DPM, DML, y LMN, todes
tres iguales @ BDL con que esta probado, que
el BDL es cuarta parte. Si estos fueren circulos,
se obrard lo mismo con sus diametros.
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PROPOSICION LXXXVIIL

Dadas muchas figuras semejantes y desq‘;‘ual‘e‘s,
hacer otra semejante , cuyd superﬁ‘m .\-i.ll
iqual G la de todas juntas; y dadas (f(.).s ﬁ({:t:as
éemrjames y desiquales huclrr olr‘adacn;e-
jante que sea igual @ la diferencia de (as
dos (Fig. 87).

1 Pidese que de dos rectilineos semejantes,
cuyos lados son del menor la recta DB, ¥ dt:'l
mayor la AB, se haga otro semejante & ellos,
que sea su area igual 4 la de los dos juntos.

Operacion.

Témese en ¢l compds la linea de cun‘lq_t,ucrn
de los dos rectilineos : sea DB del menor: aj.u?ui‘
se & cualesquiera puntos tranfvcrsalcs d:l_!"lnlb_!*-.
neas de los planos en la pantometra (Fig. 78):
sea de 15 & 15 : déjese quieto el msln:mon_lo » y
témese en el compds la linea AB, y vease a queé
otros puntos transversales se ajusta en lmi Am}?‘_-
mas lineas de los planos, y sea de 45 4 -'m: gii-
mense estos con los 15, y serdn 60: témese Iqu
el compés la distancia de 60 a 60 en dlchrlts pl--
neas, cuya longitud sera PB (Fig. 87), ye ch\;
tilineo PBN sera igual & los dos juntos lA &
DBL, cuya prueba se puede hacer mldfcm? las
tres figuras por las lineas de las partes 1gua e:

2 Si se pidiere que dados los rectilineos se-
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mejantes y desiguales, se haga otra gemejante,
que sea igual 4 la diferencia de los dos , se obra-
Ia como se gigue.

Sea el mayor P N B, y el menor DL B t4-
mese en el compds de cualquiera de ellos uno de
sus lados: sea del mayor PB: ajtistese transyer-
salmente & cualesquiera puntos de las lineas de
los planos , como de 60 & 60; y sin moverse la
pantémetra, témese el Jado DB del rectilineo
menor que es el correspondiente al lado del ma-
Yor; y véase & qué otros puntos transversales se
ajusta en las mismas lineas de los planos : sea de
15 & 15 : réstense estos 15 de los 60, Y quedan
A5: cortese la recta AB de 45 pies (6 las partes
que fueren las demds medidas); y haciendo el
rectilineo A BV semejante & los dados’ P BN,
D B L, serd el que se pide, cuya superficie serd
1gual 4 la diferencia, que lleva P B N mayor 4
D B L menor., ;

La prueba de esto consta de la proposicion
antecedente; porque el tridngulo D B L es igual
al trapecio PAV N: luego quitando el dicho
tridngulo, y en lugar de é| formar el trapecio,
serd el (ridngulo A BV la diferencia de las dos
liguras planas que se propusieron.

Si los rectilineos fueren de muchos lades y
angulos desiguales, se repetira la misma ope-
racion con cada uno de sus lados correspondien-
tes: y hallados estos se formard el rectilineo,
haciendo tambien sus dngulos iguales , segun cor-
respondiere & los semejantes de la figura dada.

Si las figuras fueren circulos, se haré la ope-
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racion con sus didmetros , como aqui se ha obra-
do con los lados.

PROPOSICION LXXXIX,

De las lineas de los solidos, y modo de colocar-
las en la pantémetra.

Para dividir las lineas estereométricas 6 de los
s6lidos, han formado los inventores de este ins-
trumento varias tablas de cubos y sus raices, y
por ellas se hace la division de las lineas de los
planos; y porque raro 6 ninguno de los que han
de seguir la praclica de esta obra, creo se me-
terd en el trabajo de hacer estas lineas, omito el
poner las tablas que para este fin se hallan tra-
bajadas; pero por si alguno tuviere el gusto de
entretenerse en esla diversion, lo podra hacer
sin valerse de tabla ninguna, obrando del modo
giguiente,

Dispuesta la pantémetra (Fig. 79), tirense
del centro V, por cada regla de las dos, que
componen la pantémetra, las rectas V 8; y por-
que estas lineas son para las medidas de sdlidos
6 cubos , tome & su arbitrio las raices eiibicas,
como son la raiz cibica de uno, es el mismo 1;
porque multiplicado por tres dimensiones, uno
de ancho, otro de largo, y otro de alto, 6 pro-
fundo , nunca serd mas que uno su producto: el
cubo de 2 ya llega 4 8; porque multiplicando dos
de ancho por dos de largo, son 4;y estos por
olros dos de alto, 6 profundo, hacen 8, cuya
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raiz fué el 2. E1 3 llega & 27, multiplicandalo,
como se ha hecho con el 2;y siendo 27 el cubo,
su rafz de donde procede €s el 3: el 4 compone
un cubo de 643 porque 4 veces 4 son 16, y 4 ve-
ces 16 son 64; con que la raiz de 64 es_'d,. Por
este érden se van haciendo cubos con el 5, el 6,
el 7, &c. Esto entendido , elfjanse los cubos que
ge quisieren poner en la pantémetra, y en ',:'tm
tantas partes iguales se han de dividir las lineas
V S. Sea, pues , en cuatro partes iguales : la pri-
mera serd de V 4 1 en ambas lineas, que €s la
raiz del primer cubo 1:la segunda raiz, que €s
9, cortard ocho puntos desde los 1, 1, que serdn
tres puntos mas adelante de los nimeros v, ;5 ¥
la tercera raiz cortard en 27, que se halla tres
puntos antes de llegar & los mameros 303 ¥ Iz_u
cuarta raiz cortard en 64, que serél enS, S, d
cuatro puntos mas adelante de los numeros 60y
60. Senalados estos cuatro cubos en las dos lineas
V S (que son los de las cualro raices que se lo-
maron, cuyas notasson 1,8, 27y 64) se iran
colocando cuantas raices se quisiere, obrando co=
se sigue. :

e Tiregsc aparte dos lineas rectas iguales, la
una @ V1, ylaotrad V8, que es la segunda
division que se corté de los nimeros 1, 1; yga;a
mejor entenderlo , higase una recta igual & 3 »
y otra que sea doblada que ella: entre estas : 08
hallense otras dos medias proporcionales & ellas,
que se haré por la regla dada en la proposicion
17, y por este medio se irdn sgcandc_) otras mtltl):
chas, tomando siempre las dos inmedialas, ¥
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das se irdn pasando & la pantémetra, asentando-
las desde el centro V, hasta donde alcanzaren:
hecha esta primera operacion, estén comprendi-
das todas, y no hay que observar otra cosa, que
coger siempre las dos lineas mas juntas que se
hallen divididas, y entre ellas sacar sus otras dos
medias proporcionales, y estas caerdn siempre
dentro del espacio que tenian aquellas, y asi se
continuaré hasta llenar de cubos las V S; y nun-
ca puede llegar el caso de bajar de los nimeros 1
hécia V, ni salir de los 64 de S, por cuanto no
hay fuera de estos lineas conocidas, que se les
puedan sacar medias proporcionales: esta es la
préctica mas segura de cuantas se hayan podido
inventar. Y habiendo entendido estas lineas, se
obrardn con ellas las operaciones de las proposi-
ciones que se siguen.

PROPOSICION XC.

Hallar dos lineas que sean medias proporcionales
entre otras dos lineas dadas, por las de los
solidos de la pantémetra (Figura 88).

Pidese que entre las dos lineas D y A se hallen
dos medias proporcionales entre ellas (que sean
By C): tenga la A 108 pies por caso, y la D 32;
porque en esla pantémetra no hay numero que
alcance 4 108, se tomard su mitad AL, que es
H4: ajastese en la pantémetra de 54 4 54; y de-
jando quieto el instrumento, témese en las mis-
mas lineas de €l la distancia de 16 a 16 (mitad de
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32 de la D), y esta distancia serd la mayor me-
dia proporcional B L: témese en el compas esta
B L, y ajistese & los mismos 54 y 54, y toman-
do segunda vez la distancia de 16 4 16, esta se-
rd la media proporcional G L (que es la menpr);
y porque la operacion se ha hecho con la mitad
de la A, se tendrén que alargar hasta que sean
dobles las B L y C L, que serd en los nimeros
72 y 48. Si todas las cuatro lineas se dividen por
medio en L, y la L A se ajusta en las lineas de
las partes iguales entre los nimeros 54 y E':i, se
hallar4, que B L se ajusta de 36 a 36, y CL de
94 424, y D L de 16 4 16, que dobladas son A
108, B72, C 48, y D 32, y todas se exceden
en una continua proporcion geométrica. Por esta
regla se puede hacer la division de las medias
proporcionales de la proposicion antecedente , va-
liéndose de otra pantémetra. :

Algunos 6 los mas, que han escrifo de esie
instrumento, expresan el modo de sacar la raiz
ciibica por estas lineas: yo lo omito, porque €s
muy trabajoso y poco seguro, y se obra mejor
por la préctica, que se puso al fin de la proposi-
cion 17 de la fig, 21, estampa L

PROPOSICION XCI.
Aumentar 6 disminuir cualquiera sélido en una
proporcion dada por las lineas de los solidos
(Fig. 89).

Supéngase hecho el globo A b: pidese otro
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que sea doblado: elfjanse en las lineas de la pan-
témetra cualesquiera dos nimeros, que el ma-
yor sea doblado del menor, como por ejemplo 20
¥ 10: témese en el compds el didmetro del globo
Ab, y ajustese en las lineas de los sélidos de 10
4 10; y dejando quieta la pantémetra , témese en
las mismas lineas la distancia de 20 & 20: con es-
ta hagase la Cd, sobre la que se herd el globo
d G, cuya solidez serd doblada del que esta hecho
sobre A b, Del mismo modo se haria otro globo
que fuese la mitad del dado: pues ajustando el
didmetro Cd & los nimeros 20 y 20, y toman-
do la distancia de 10 4 10, seria esta el diame-
tro A b, cuyo sélido serfa la mitad de Cd. Si co-
mo se ha hecho duplo, se pidiere triplo, se to-
maria en la pantémetra la distancia entre 30 y
30, que es triplo de 10, y sobre aquel didmetro
de 30 & 30 se haria el globo, como tres veces el
dado; y para hacerlo del tercio, se obraria al con-
trario; y asi se podrin hacer los globos en
cualquiera otra proporcion dada; y si fueren
olros sdlidos, se obrara con sus lados lo que en
los circulos con sus didmetros; y si los lados del
s6lido fueren desiguales, se repelird la operacion
con cada lado al de su correspondiente,

PROPOSICION XCIL

Dados diferentes sdlidos semejantes, hacer otro
que sea igual G todos juntos (Figura 89)

/

Dados dos globos A b, C.d, se pide otro que
12
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sea tanto como los dos juntos; sea el diémetro
A b 10,y Cd 20: témese en el compés cualquie-
ra de los dos didmetros:sea Ab, que tiene 10:
ajustese en las lineas de los solidos de 10 & 10,
y dejando quieta la pantémetra, témese la dis-
tancia entre 30 y 30, que es la suma de los did-
metros de los dos sélidos dados; y el globo EF,
hecho sobre el didmetro E F de 30, serd igual
& los otros A b y Cd: si fueren otros sélidos se-
mejantes , que no fueren circulos, se obra con
sus lados, lo que aquf con los didmetros; y si
fueren muchos mas los sélidos , se obrara lo mis-
mo con la suma de todos sus lados.

Nola, que si los diametros de los circulos, 6
lados de los sé6lidos, no se pudieren tomar, por
no hallarse nimero tan grande en la pantémetra,
se hara la operacion con la mitad de sus lados 6
didmetros, ¢ con el tercio 6 cuarto de ellos,
doblando despues las lineas, como se ha hecho
en la fig. 88.

De la préactica de esta proposicion se colige
poder restar un sélido de otro, como si se pidie-
se, que del globo E F se reste el globo A b: t6-
mese en compds el didmetro de cualquiera de
ellos ; sea E F : véase &4 qué punto se acomoda en
la pantémetra; sea de 30 4 30, 6 su mitad, que
es el radio de 15 & 15; y permaneciendo asi la
pantémetra , témese el otro diametro A b, y véa-
se & qué puntos se ajusta: sea de 10 & 10, 6 su
radio de 5 & 5: réstese 5de 15, y quedan 10,
radio del globo C d, que es igual 4 la diferencia
de los dos propuestos.
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PROPOSICION XCIIIL

De la linea metdlica , 6 linea de los metales , y su
asiento en la pantometra.

Para asentar esta linea en la pantémetra, se
ha de tener experiencia del peso de todos los me-
tales, que se han de colocar en ella, haciendo un
globo perfecto, 6 caja cuadrada; que el uno ¢ la
otra servirdn de molde, para que dentrode este
mismo se forme un sélido de cada metal; de mo-
do, que todos sean de un mismo didmetro (si
fuere globo), 6 de iguales lados (siendo cuadra-
do), y que todos queden bien perfectos; 6 bien
tomando un nimero igual de peso, hacer de ca-
da metal una figura sélida, pero que todas sean
semejantes, y por cualquiera de los dos modos
se verd la diferencia de los metales, y la pro-
porcion que tienen los unos con los otros, ¢ por
las partes del peso, 6 por las partes de los did-
metros 6 lados. El Padre Merseno y otros tienen
hechas estas experiencias , y con ellas dispusie-
ron las tablas siguientes,




Lib. 1. Estampa IV.
TABLA PRIMERA,

De la proporcion de los metales , hechos de igua-
les diametros, lo que se exceden en el peso
unos d otros en partes iguales.

Oro

Azogue. .. 71y med.[Hierro. . .ia
Plomo. . . 60 y med.|Estafio comun. . ...
Plata. . . . 54 y med.|Piedra comun. . ...
Cobre. . .. AT y 1 ter.|Pélvora comun. ... 5

TABLA SEGUNDA.

De los metales formados de iqual peso , y qué par-
tes iguales se exceden unos didmelros & olros.

500|Laton. . .

H59|Hierro

592|Estafo comun, . . . 684
..... 615|Piedra comun. ... 963

Por cualquiera de estas dos tablas se puede
hacer la division de las lineas metdlicas, 6 bien
por la tabla primera, valiéndose de las lineas de
los sélidos, que ya se suponen asentadas en la
pantémetra; 6 por la tabla segunda , valiéndose de
las lineas de las partes iguales.

Modo 1. Por la tabla primera, y linea de los
solidos, tirense del centro de la pantémetra (Fig.
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79) las rectas Vb Z (por cada regla la suya): cér-
tese en ellas desde el centro V la parte que pare-
ciere, como V b: nétese en estos puntos b b la se-
fial del oro, que se pinta con el sol. Hecho esto,
se selalardn los demds didmetros de los metales,
tomando las partes iguales de peso, en esta for-
ma : Porque en la tabla primera el peso del oro
al del azogue es como 100 4 71%, témese en el
compas el didmetro, que ahora hemos sefialado
para el oro; pero ha de ser desde V hasta b. Con
esta distancia que hay desde el centro V de la
pantémetra , hasta los puntos b, didmetro sefia-
Jado para un globo de oro, que es 100 partes (se-
gun la tabla primera), se pasara 4 la linea de los
solidos, ajustdndola transversalmente a los ni-
meros 715 y 713, y dejando quieto el instru-
menfo, témese en las mismas lineas de los sdli-
dos transversalmente la distancia de 100.4 100:
pésese esta distancia 4 las lineas metalicas, y des-
de el centro V se hardn los puntos del azogue. Es-
tos no se ponen en esta pantémetra, por ser ma-
teria que rara 6 ninguna vez puede ofrecerse ; y
si se ofreciere , se puede obrar, teniendo presen-
tes las tablas, como tambien los demdas metales
que se expresa en ellas; advirliendo, que si
en las lineas de los s6lidos no se hallaren las
100 partes, como sucede en esta pantémetra,
e obrard lo mismocon la mitad, que es 50; y
tirando una linea aparte , en esta se pondra dos
veces la abertura del compéds; y tomando en
él toda la linea doblada, se pasaréd esla desde el
centro V a corlar los puntos que se buscan en
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las VZ, y del mismo modo se obrard con la mi-
tad de los niimeros , cuyos didmetros se buscan.

Para poner el diametro del plomo , se obra-
r del mismo modo , valiéndonos de las mitades
de las lineas , por no haber nimeros 100 en esta
pantémetra ; y porque en la sobredicha tabla el
diametro del oro es 100, y el del plomo 607, (6-
mese la mitad de V b, distancia del centro V,
hasta el didmetro del oro, que son los puntos b,
cuyo didmetro es 100: tomada su mitad son 50 :
ajistese esta en las lineas de los sélidos de 30% a
30%, que es la mitad de los 60 que tiene el did-
metro del plomo; y sin que se haya movido la
pantémetra , témese en las mismas lineas de los
s6lidos la distancia entre 50 y 50 (mitad del oro):
tirese aparte una recta, y péngase en ella dos ve-
ces la distancia 50; y tomando en el compds toda
esta linea de 100, cortese en las lineas metélicas
(Fig. 79), desde el centro V, los puntos donde
alcanzare entre b y Z, que serd el didmetro del
plomo, inmediato al del oro, el que se nota con
los caractéres de Saturno,

Por este mismo 6rden se obrard con todos
los demés metales, tomando siempre la distancia
V b del oro; y esla se ajustard & los nimeros,
que seiialare la tabla para cada metal en las li-
neas de los sélidos; y tomando de eslas mismas
lineas el mimero 100 del oro, se ird pasando &
las lineas melalicas, como se ha obrado con el
plomo: & este se sigue la plata, que se nota con
el cardcter de la luna; siguese el del cobre que
se le figura con el planela Venus. A este se sigue
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¢l hierro , cuyo cardcter es Marte ; y se concluye
en esta pantometra con el didmetro del estafio,
cuyo cardcter es el planeta Jupiter. Por este dr-
den se pueden poner todos los de la tabla, y otros
muchos que se quisiere, haciendo primero las
experiencias sobre lo que se fundan las dos tablas
antecedentes; advirtiendo, que el mas falible
puede ser el de la piedra, porque de esta hay
muchas calidades; y segun ellas, son grandes sus
€XCesos.

Modo 2. Por las lineas de las partes iguales
(Fig. 78) , tomese para el didmetro del oro 500
partes (que son las que le corresponden & su dia-
melro, segun el peso igual con los otros metlales,
conforme 4 la tabla segunda): estas se pasardn
con el compas 4 las lineas metdlicas , ajusténdo-
las desde el centro V de la pantémetra , adonde
alcanzaren en las VZ; v la distancia transversal
de los puntos, que en esta se corlare, serd el dia-
metro del oro. Para el plomo se cortardn otros
puntos , tambien desde el centro de la pantémetra,
en las lineas metdlicas, tomando en el compds
559 partes, que senala la tabla, lomando eslas
siempre de las lineas de las parles iguales ; y asl
se iran tomando con los demds melales , que sena-
la la tabla segunda; y si por ser los nimeros tan
grandes , no se pueden poner en la pantémetra,
por ser cortas las lineas de las partes iguales , se
obrara la operacion, haciendo aparte con un
mismo pitipie todas las lineas que sefala la _la—
bla, dando & cada una las partes que s€ le sefa-
Jan; y hechas asi las lineas, se tomard la mitad,
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tercio 6 cuarto (6 menos) de cada una de por
si, y con estas partes se haré la division de las li-
neas metdlicas , acomodandolas siempre desde el
centro V, hasta donde alcanzaren, en la V Z.

PROPOSICION XCIV,

Dado el didmetro de un globo, 6 el lado de un
solido de cualquiera metal , hallar el diametro
del globo , ¢ lado del solido de olro metal de
wgual peso con el primero,

Dado el didgmetro de un globo 6 lado de un
cubo de plomo, se pide el didmetro de otro glo-
bo, 6 lado de un cubo de oro de igual peso: (6-
mese en el compés el didmetro dado del plomo,
¥ ajistese en las lineas metalicas transversalmen-
te 4 las senales del plomo ; y dejando quieta la
pantémetra, témese la distancia de entre los
puntos del oro, y esta sera el didmetro que se
pide, y todos los demds metales tendrén forma-
dos sus didmetros en la misma abertura de la
pantémetra ; y si de cada metal se hiciere un
globo de aquel didmetro, 6 un sélido de aquel
lado, siendo todos de una misma figura, seran
de igual peso, aunque desiguales en tamaiio.
Baste este egemplo para todas las operaciones
semejantes,
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PROPOSICION XCV.

Hallar la proporcion que hay de unos metales @
otros , en cuanto al peso {Fig. 90).

Pidese (por egemplo) qué proporcion guardan
entre sf el oro y la plata. Témese en la linea
metélica la distancia que hay desde el centro de
la pantometra , hasta las senales de la plata (que
se nolan con la figura de luna): ajistese esta
distancia en la linea de los s6lidos & cualesquiera
nimeros correspondientes , como de 100 & 100;
y sin que se mueva la pantémetra, tomese la
distancia que hay desde el centro de ella & las
sefales del oro, y véase & qué puntos se ajusta
esta distancia en las lineas de los sélidos: sea
por caso de 54% & 54%; de que resulta, quela
plata con el oro, tomados en iguales didme-
tros, de globos, ¢ lados de cubos, guardan la
proporcion de 54X & 100: esto es, que si se
hicieren dos globos, uno de plata y otro de
oro, cuyos didmetros fueren iguales, cada uno
de un pie, si el de oro pesaba 100 libras , el
de plata pesaria 54%.

De lo dicho se colige el modo de resolver
cualquiera cueslion, semejante & la del egem-
plo siguiente. Hay una coluna, pirémide , 6 es-
tatua de piedra, y se quiere fabricar otra se-
mejante del mismo tamafio; pero la que se ha
de hacer ha de ser de plata: pidese cudnlas
libras de plata entrarén en su construccion: Pé-
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sese la pieza de piedra, sea su peso 20 libras:
témese la distancia que hay del centro de la pan-
tometra 4 las sefiales de la plata, y ajistese
esta distancia & los puntos 20 y 20 de las li-
neas de los sélidos; y sin que se mueva la pan-
tometra,. tomese la distancia 4 la sefial de la
piedra (siempre desde el centro), véase & qué
puntos se ajusta esta distancia en las mismas li-
neas de los s6lidos: sea por egemplo de 96 & 96.
Digase , pues, que se necesitan para la fabrica
de esta pieza 96 libras de plata; y por esta re-
gla se obraré lo mismo con cualquiera otro me-
tal ; pero es menester , que la piedra sea conforme
con el didmetro y proporcion que se seiala en
la tabla, 6 hacer experiencia de ella con el did-
metro de cualquiera metal conocido.

PROPOSICION XCVI.

Dados los lados de dos solidos semejantes, pero
desiquales , y de distinto metal cada uno, ha-
llar la razon que tienen entre si en cuanlo @
las paries de su peso (Fig. 90).

Sea la linea A didmetro de una bola de plo-
mo, 6 lado de un cubo; y la linea B sea de otro
cuerpo, 6 soélido semejante, hecho de hierro:
pidese la razon de sus pesos: tomese en el com-
pas la linea A , y ajistese transversalmente & las
senales del plomo en las lineas metilicas; ¥ sin
mover la pantémetra, tomese en estas mismas
lineas la distancia entre las senales del hierro:
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gea esta la lineaX, cuyo peso serd igual @ la bola
de plomo A ; y porque se pide larazon de la bola,
6 sélido, hecho sobre la linea B, que es tambien
de hierro, como X, tendrd el sélido de B la
misma razon con el sélido de X, que con el s6li-
do de A, porque A y X son de igual peso, aun-
que de distinto metal y distintos didmetros. Es-
ta cuestion y sus semejantes se resuelven por las
lineas de los sélidos, del modo siguiente.

Témese en el compds Ja linea X , didmetro
6 lado del sélido de hierro , de igual peso al s6-
lido de plomo A : véase & qué puntos se ajusta el
didmetro X , abriendo 6 cerrando la pantémelra:
sea de 60 4 60 en las lineas de los sélidos; y de-
jando quieto el instrumento, témese en el com-
pis la linea B, y véase a qué otros puntos trans-
versales se ajusta : sea de 20 4 20: con que di-
remos , que la linea X conla linea B (cuyos soli-
dos son de hierro) tiene la proporcion de 60 & 20:
luego si el peso del sélido, hecho sobre X, es
60 libras, el que fuere hecho sobre B, serd 20
libras : luego lo mismo seré la proporcion del s6~
lido de A con el de B por las razones expresadas,
cuya préactica es universal para todas las opera-
ciones semejantes. Estas mismas se pueden obrar,
si se diere el peso de los s6lidos, y se quisieren
hallar los diametros , haciendo las operaciones con
las lineas de las parles iguales, cuya préctica es
ficil de comprender , habiendo entendido las que
hasta aquf se han expresado.
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PROPOSICION XCVII,

Dado el digmetro y peso de una bola, hallar la
grandeza de otra bola de diferente metal , y de
un numero de peso delerminado (Fig 90).

Sea por egemplo la linea X didmetro de una
bola de estaiio, cuyo peso sea de 7 libras. Pide-
se el didmetro de otra bola de plomo que pese
20 libras : témese en el compas el didmetro X,
Y ajustese en las lineas metdlicas entre las sefia=
les del estaiio; y dejando quieta la pantémetra,
témese en las mismas lineas la distancia trans-
versal entre las senales del plomo, y esta serd el
didmetro de una bola de plomo de 7 libras, peso
igual al de la bola de estaio, cuyo didmetro fué
la linea X : y porque se pide, que la bola de
plomo ha de pesar 20 libras, ajistese el didme-
tro de las 7 (que ha salido) & los nimeros 7y 7
de las lineas de los s6lidos ; y tomando en estas
mismas la distancia entre 20 y 20, esta sera el
didmetro que se pide; y la bola de plomo, que
sobre €l se hiciere, pesara 20 libras. Esta es re-
gla general para fabricar cualesquiera balas de
distintos metales.
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PROPOSICION XCVIIL

Usar de estas lincas de la pantémelra como
de calibre universal para las balas de arti-
lleria.

En los lados exteriores de las pantémetras
hay en las mas de ellas dos lineas una por cada
superficie , paralelas & los mismos lados exterio-
res: en la una de ellas estdn senalados los did-
metros de los huecos 6 bocas de los cafiones, y
en la otra los didmetros de las balas desde la del
peso de un cuarto de libra , 6 de una libra, has-
ta la de 36 libras, y pueden ponerse hasta 100,
por las reglas que hasta aquf se han dado, aun-
que se cuenta en el tiempo presente de pocos
cafiones de mayores balas , por lo dificil que son
de manejar por su mucho peso, y en el dia las
mayores piezas no pasan del calibre de 24 libras
de bala de hierro, y pesan regularmente estas
piezas & 70 quintales castellanos. Teniendo los
artilleros sefialados en la pantémetra los didme-
tros de las bocas de las piezas y sus balas , con
arreglo 4 las que se gastan en su pafs, pueden lle-
gar & otro donde los pesos sean mayores 6 me-
nores, Este inconveniente evilara sirviéndose en
cualquiera pais de su misma pantémetra , obran-
do en cada provincia como en el egemplo si-
guiente,

Supongamos que un artillero se halla en Por-
tugal sin el calibre del peso de las balas, ajus-
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tado 4 las libras de aquel reino, y se le ofrece
examinar , para cargar uno de aquellos cafiones,
qué libras de las que alli se usan necesita tener
la bala, que ha de meter en aquella pieza, sea
de hierro, plomo 6 piedra. Témese en el compés
el didmetro de una bala de cualquiera de las di-
chas materias, y de un peso conocido (del de
aquel pais): supéngase que se tomé el diametro
de una bala de hierro que pesé 10 libras: tome-
se en el compés el didmetro de esta bala, y
ajiistese transversalmente 4 los puntos 10 y 10
de su pantémetra en las lineas de los sélidos; y
dejando quieto el instrumento, se tiene hallado
el didmetro de la bala que se desea; porque fo-
mando el didmetro de la boca de la pieza, se ve-
rd & qué puntos transversales se ajusta en las li-
neas de los s6lidos; y si fuere de 20 & 20, de

este mismo peso se haré la bala de hierro, que
sera de 20 libras de aquellas; y asi se sabran las
demés de distintos metales. Otras muchas lineas
se pueden colocar en la pantometra; pero basta
con estas para la prictica de esta obra, con que
& este libro primero se da fin.
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